拍摄食品类商品教学设计
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一、微课教学设计

	微课1 苹果的拍摄

	设计说明
	通过苹果的拍摄，了解吸光性商品的拍摄方法

	微课流程
	老师通过分析苹果的属性，拍摄苹果前的准备及拍摄时的布光讲解苹果的拍摄方法。

	微课2 袋装饼干的拍摄

	设计说明
	通过袋装饼干的拍摄，了解反射性商品的拍摄方法。

	微课流程
	老师通过分析饼干的包装信息及拍摄时的布光，了解具有反射性包装袋的拍摄方法及里面食品的展示。

	微课3 饮料的拍摄

	设计说明
	通过饮料的拍摄，了解透光性商品的拍摄方法。

	微课流程
	老师通过分析饮料的属性，拍摄饮料前的准备及拍摄时的布光讲解饮料的拍摄方法。


二、教学分析

	课程内容
	拍摄食品类商品
	课程学时
	2

	授课班级
	18春10电商班
	班级人数
	16

	课程名称
	商品拍摄与图片处理
	课    型
	信息化教学设计

	教  材  分  析

	

	《拍摄食品类商品》是《商品拍摄与图片处理》一书中任务3.3中的内容，在任务3.3中要求学生尝试各类商品的拍摄，此处所选的是食品类商品的拍摄。食品是人们生活中必需品，随着电子商务的迅速发展，人才不足的问题也日益凸显，掌握商品的拍摄能够在电商行业中占有一席之地，实用性强，学生学习积极性高。
教材版本： 高等教育出版社  “十二五”职业教育国家规划教材   《商品拍摄与图片处理》 赵志军 梁海波 主编     

	学  情  分  析

	本课教学的对象是电子商务专业一年级的学生，在知识储备上，他们通过前面章节的学习，对数码相机的应用、摄影构图及用光等知识有一定的了解且都有一定的网上购物经验，但第一次接触食品类商品的拍摄，学生有志从事电商行业，主观上有学习的动力，他们学习态度也比较积极，思维活跃，有自觉分析问题的能力和一定的团队合作精神，对商品拍摄十分感兴趣。

	教  学  目  标

	（一）知识目标

1、熟悉食品拍摄的方法以及场景氛围的布置；

2、掌握食品拍摄的布光和遮光板的运用；

3、掌握食品拍摄的摆放方法；

（二）能力目标

1、能掌握数码相机参数的设置；

2、能够分析食品的属性，并能够拍摄不同属性的食品。

（三）情感目标

1、培养学生举一反三拍摄同类商品的思路和积极的自学能力；

2、培养学生精益求精的工作态度和严谨细心的工作能力；

3、培养学生团队合作精神。

	教  学  重  点

	1、苹果的拍摄——吸光性商品的拍摄方法； 

2、袋装饼干的拍摄——反射性商品的拍摄方法；

3、饮料的拍摄方法——透明性商品的拍摄方法。

	教  学  难  点

	掌握食品拍摄的布光和遮光板的运用。

	教  学  策  略  与  手  段

	任务驱动法：在授课时，让同学们了解本节课的任务——掌握食品类商品的拍摄，并带着拍摄任务进入课堂。在商品拍摄时，根据电商网站对食品拍摄的要求及消费者的需求，选择具有代表性的商品授课，并与电商网站成品进行比较，达到产教融合的目的。通过超星学习通APP发布本节课相应的学习资料及任务，学生小组成员在收到信息后通过学习并对任务进行分析，小组成员讨论，制定本小组的拍摄方案，并根据任务卡的任务实施相应任务。

翻转课堂：课前通过超星学习通APP发布本节课学习的微课视频，学生通过网上自主学习，实操练习及小组间评价总结，教师通过学生的实操反馈，分析了解学生的学习进展，发现学生学习中存在的问题及障碍，并根据这些反馈分析的结果来设计课堂讨论和讲解活动，从而达到“答疑解惑”和引导学生总结提升的目标。

小组合作模式：4人为一个拍摄小组，教师作为电商网站的老板，发布拍摄任务，学生作为承接拍摄的摄影师，成员中1人作为组长，负责整体的拍摄方案及讲解，1人负责数码相机参数的设置及拍摄，1人负责灯光的布置，1人负责商品的摆放及道具的配备，通过小组间的评比活动，激发学生自主学习的能力及团队协作的精神。


三、教学过程
	教学环节
	教学过程
	教学目的
	教学资源

	前

置

学

习
	提前发放任务书及在学习通APP上发布微课等学习视频。
	学生通过自主学习，掌握食品类商品的基本拍摄方法，并尝试拍摄
	任务书、微课、电商网站

	学

生

展

示

（20分钟）
	学生分小组展示拍摄图片，16位同学共分为四组，每组同学派一位代表上台，讲述小组分工情况、拍摄时的布光、拍摄的意图及遇到的问题。
	理清学生拍摄的思路，找出拍摄中的不足，取长补短，锻炼同学们的口才及表达能力，加强团队合作精神。
	小组成员拍摄的图片

	教

师

点

评

并

讲

解

知

识

要

点

（15分钟）
	老师简易点评，并指出学生们在拍摄过程需注意的事项，展开知识点讲解。

1、 水果的拍摄（以苹果为例）

水果的拍摄主要体现水果的“新鲜”这一重要特点，在拍摄时要选择新鲜色泽圆润的苹果或者在水果上喷洒水珠，充分表现“新鲜”的特点。

根据商品性质分类，水果属于吸光性商品，在拍摄时可两侧45o布光，一侧设为主光，一侧设为辅光。（如图所示）[image: image1.jpg]



在拍摄时，我们除了拍摄苹果整体图，还需拍摄苹果的细节图，可切开苹果展示苹果内部细节，苹果切开后注意选择合适的果盘进行搭配。

2、 干货食品的拍摄（以袋装饼干为例）

网络上所销售的各地土特产是食品销售中的一大主力，绝大多数以干货为主，且有相应的包装，包装袋有反光性的塑料皮和吸光性的纸，包装袋上有产品的商标、生产日期、产地等信息，在拍摄前首先分析包装袋的属性，吸光性的产品可参照苹果的拍摄。对于包装袋会反光的特性，在布光时，我们一般用较大面积的柔光箱，避免商品上反射周围的光线及产生较大的光斑，主光用前侧光，并在其对称的位置用侧逆光作为辅光，如图所示。

[image: image2.jpg]



拍摄完包装信息，我们可以打开包装拍摄饼干的细节图，突出饼干的特点。

3、 饮料的拍摄（以塑料包装的茶饮为例）

饮料主要包括各种酒类、果汁、碳酸饮料、矿泉水等。大多采用塑料瓶或者玻璃瓶装，他们的包装都是通透的，透过包装可以看清楚里面的液体，因此在拍摄过程中一定要拍出通透感。在布光时，我们以后面布光为主光源，用透射光使包装瓶看下来通透，在包装瓶的侧前方打一盏灯，照亮包装瓶上的各类文字、图案等信息，如图所示。

[image: image3.jpg]



同样，我们在拍摄时需拍摄饮料的整体图片，也要展示商品的细节图，通过分析外包装信息，找到商品的亮点即卖点，进行拍摄。


	指出照片拍摄时存在的问题及拍摄过程中应注意的问题，梳理知识结构，加强理论知识的学生，增加分析商品的能力，并能根据不同的商品选择不同的布光方式，讲解教学的重点。
	PPT课件

理实一体化教室

	学

生

分

小

组

实

操

（30分钟）
	针对学生存在的问题，小组成员在老师的指导下现场拍摄。

4个小组针对小组的弱项分别拍摄一件商品，小组成员根据老师的讲解设置好相机参数及布置好灯光，拍摄商品的整体图和细节图，老师现场指导。[image: image4.jpg]



其它小组的成员在网上浏览电商网站，查看图拍的基本要求，然后对所拍的图片进行简易的处理。
	通过理论与实践相结合的方法，加深学生对知识点的理解，并能够应用于实践的能力。突破教学难点。
	摄影台

相机

电脑

	评

价

反

馈

（20分钟）
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将学生拍摄后的照片与网站商品对比，输出式教育，产教融合，查缺补漏。在学习通上做课堂习题及调查问卷，填写《小组合作学习评价表》，老师对他们的表现进行评价。
	达到产教融合的目的，通过对比学习，增强学习积极性。

通过课堂习题，巩固知识要点，老师及时掌握学生们的学习情况，通过问卷调查，掌握学生学习状态，有针对性的调整教学策略，《小组合作学习评价表》找出自身不足，取长补短，增强小组间的合作。
	电商网站

课堂习题

《小组合作学习评价表》

调查问卷

	教

师

总

结

并

布

置

作

业

（5分钟）
	总结三种属性商品在拍摄时布光的基本特性：

吸光性商品：两侧45o布光

反射性物体：前后交叉45o布光

透明性商品：后方布光，前侧用辅光照亮正面。

在局部光线不足或者需要塑造造影的时候还可以借助反光板或者卡纸。

任何一种布光方式都是为了更好地表现商品的特性。

作业：巩固拍摄并尝试拍摄商品小视频。


	总结知识点，巩固学习。尝试视频的拍摄，拓展提升。
	PPT课件

商品视频


四、课堂习题

	一、单选题

1、拍摄前期准备，针对商品进行的处理工作有（  ）。

A、清洁外观    B、检查商品完整度    C、准备搭配物    D、熟悉商品

2、（   ）光能更好地展示零食细节。

A、逆光        B、顺光              C、侧光          D、顶光

3、拍摄玻璃商品时，可以使用（   ）的卡纸进行造影，提高商品的轮廓。

A、白色        B、灰色              C、灰色          D、彩色

4、为了使拍出的照片细腻，获得较好的画质，ISO一般高为（   ）。
A、100        B、200              C、300          D、400

二、判断题

1、在任何情况下，顺光都是产品拍摄时的最佳光源。                （   ）

2、拿到一款新产品之后，摄影师先了解商品的特点再进行拍摄。      （   ）

3、快速纠正图片白平衡，可以在色阶中找到白色吸管在图片中设置白场。（   ）

三、简答题

1、拍摄水果时要如何布光？

2、 拍摄透明物体时，为什么要在后方布光？

3、通过拍摄，试着说出玻璃材质与塑料材质在布光时的区别及应该注意的地方。




五、教学效果

	传统教学

	在传统的教学中，教室上课只能进行理论讲解，学生无法实际操作。对于中职学生来讲，他们已经厌烦了枯燥的知识，上课容易精力不集中，在信息化的发达的今天，学生基本人手一部手机，网游的吸引力无比强大，在传统的教学中，玩手机、睡觉的同学不在少数，听课的同学寥寥无几，老师上课也很受挫。在商品拍摄中，摄影器材是有限的，实现不了一人一个工作台和数码相机拍摄，要达到人人都能操作的目的耗时多。

	信息化教学

	通过运用信息化教学手段，学习通、大学慕课等学习平台，同学们在课余时间可以利用手机观看微课视频，学习新知，并了解需要掌握的技能。学校理实一体化的教室在业余时间对学生开放，让学生们有充足的时间锻炼拍摄能力和图片处理能力，小组间的合作加深了同学们的团队意识，建立深厚的友谊，并能从中取长补短，达到了良好的教学效果。课堂的理论讲解与实践操作加深同学们对知识点的讲解和动手操作能力，《小组合作学习评价表》加深小组成员间的合作，《课堂习题》巩固知识要点，《问卷调查》让老师及时掌握学生学习状态，有针对性的调整教学策略。


六、教学流程图
	


七、小组合作学习评价表

	小组合作学习评价表



	班级：           组次：           姓名：          

	组 长
	 
	组 员
	 

 

	评价标准：   A优秀  B 合格   C 不合格
	自评
	互评
	师评

	组长

组织

工作
	1、组长能积极地为小组服务。
	 
	 
	 

	
	2、能平均、合理地分配任务。
	 
	 
	 

	
	3、能做好材料的收集、整理工作。
	 
	 
	 

	小组

合作

情况
	1、每个成员都能积极地参与小组活动。
	 
	 
	 

	
	2、每个成员都有自己明确的任务，并能认真地完成任务。
	 
	 
	 

	
	3、小组成员间能认真倾听，互助互学。
	 
	 
	 

	
	4、小组合作氛围愉快，合作效果好。
	 
	 
	 

	小组活动中遇到哪些困难，怎样克服（要求填写具体的事情和详细的解决办法）？



	小组活动中成员分工情况?谁在观察、分析、讨论方面表现最突出，他（她）的具体表现有哪些？



	小组活动中存在哪些不足，怎样改进？

 

	组长签名：



	小组成员签名：




课前学习


明确任务


尝试拍摄








通过学习通APP提前发布任务书、微课视频等学习资料。





在线答疑，指导和监督，掌控学生的学习进度。





通过学习通APP学习新课内容，掌握拍摄技巧，分析拍摄任务，并制定拍摄方案。





学生分小组完成拍摄，并上传至学习通APP，并与老师沟通拍摄时遇到的问题。





课堂学习


任务驱动


合作学习








检查课前任务的落实情况。





对拍摄不足之处进行指导，讲解知识要点并对拍摄小组进行指导学习。





通过习题问卷等总结反馈。





学生展示自己的拍摄成果。





取长补短，对拍摄不足的产品加强学习知识要点并在老师指导下拍摄。





改进并举一反三。





课后拓展


巩固练习


拓展新知





发布课后作业，学生们查看商品视频介绍，并模仿拍摄。





学生们巩固三种属性商品的拍摄并尝试小视频的拍摄。





教师活动





学生活动








